

# Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

# EL Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

### El Liberal en Murcia

1.º EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEVANT  
NO SE DEVUELVE LOS ORIGINALES

### LAS ESCUELAS GRADUADAS

II

El Conde de Romanones ha escrito en el real decreto de 8 de Junio último una página gloriosa en la Historia de la Pedagogía española.

Dice así los artículos 1.<sup>o</sup>, 2.<sup>o</sup> y tercero: «Las escuelas públicas llevarán el nombre de escuela nacional de enseñanza primaria. Las escuelas públicas serán graduadas en toda población, ó grupo de ella, que tenga por lo menos 2.000 habitantes. —Desaparecerán las denominaciones de escuelas elementales, superiores, completas y cualquiera otra que exista».

En estos artículos se proclaman la «unidad» y la «graduación» de la Escuela pública española, paso primero para llegar a este otro: «La escuela es una para todos los niños españoles. El Estado sostiene todos los establecimientos que son necesarios para atender en todo el territorio español a este gran servicio nacional y social».

Llegaremos, pues, á la escuela unida con todos los adelantos que tenga realizados la ciencia pedagógica en el mundo, sostenida por el Estado, para la educación de todos los niños de la Patria. Todas las clases sociales tendrán interés en sostener y fomentar esta escuela, que es la de todos. La esencia de que la enseñanza primaria, y por lo tanto la cultura pública, no prospere en las naciones medievales, que aun existen desgraciadamente, es que en ellas la enseñanza está confinada únicamente á los colegios de los ricos, explotándose como un negocio industrial cualquiera, ó que éstos coexisten, en constante lucha, con la escuela del pobre que sostienen las Municipalidades y el Estado; pero, en las naciones civilizadas, la escuela es «una» para todos, y como el afirme que todos respiren por igual y el sol que á todos alumbrara desde la altura de los cielos. El Estado que limita á la Naturaleza en su obrar para con los humanos, «esa será el más olvidado, porque imitará á la obra más perfecta de Dios».

La escuela primaria actual tiene en España grandes defectos; y hoy tanto se combate al clericalismo católico hemos de decir que más de la mitad del censo escolar de España se educa en establecimientos sostenidos por Asociaciones católicas ó por Institutos religiosos, á los que asisten en casi su totalidad los hijos de las familias ricas de la nación. La enseñanza fundamental de la Patria, que es la primaria, en España, es clerical. ¿Cómo, pues, queremos que la Patria no lo sea?

Mucho hay, por otra parte, que agradecer á estas escuelas el bien que hacen á la nación; pues sin fuerza por ellas el analfabetismo español sería todavía más aterrador y desigual. No hay población, especialmente en las grandes urbes como Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Málaga, Murcia, etc., en las que las escuelas primarias públicas hoy existentes sean suficientes para educar e instruir á la décima parte del censo escolar español.

¿Qué España es clerical, romana, vaticana? ¿De eso se queja el Estado español? Pues que dote á la Patria de la Escuela nacional y «única»; y así se podrá formar la España pionera de sí misma, redimida, libre, culta, civilizada; la España de la humanidad capaz de educar en sus escuelas á los niños de todas las regiones de la tierra, de todas las razas, de todas las religiones, porque para todos los niños de la tierra, sin distinción de cultos ni de creencias, desciende diariamente desde los cielos la bendición eterna de Dios; venturosa escuela del porvenir, que, proclamando la educación única de los niños, prepara así el abrazo universal de los hombres para constituir la patria de la paz, de la fraternidad y del amor entre todos los pueblos del globo.

Pero reduciendo la magna cuestión á más estrechos límites, pensamos que habrá seguramente alguien que dirá: —Y el derecho que tiene el padre sobre la educación de sus hijos? La escuela nacional sostenida por el Estado es atentatoria á este sagrado derecho. —Yo contesto que la educación del hijo no es un derecho del padre, sino un deber social que el padre tie-

ne que cumplir con el hijo; y que, para el cumplimiento de este deber social, viene á ayudarle el Estado.

No es en virtud del principio proclamado por Danton en la revolución francesa: «Los niños pertenecen á la nación antes que á los padres», por el que se crea la Escuela nacional en España, sino por este otro principio proclamado por el derecho divino consignado en todas las religiones: «El padre, que da la vida á su hijo, tiene el deber sagrado de prepararlo para que sepa hacer buen uso de esa vida».

No hay padre que pueda cumplir por sí solo este deber altruísta, porque viviendo en sociedad, los deberes sociales le abrumen y le impidan cumplir para ello. El padre se reduce así á ser un coautor de la educación de su hijo, pero nada más: también lo es la escuela, aunque llegue á la alta función de ser nacional y única, porque la educación es un producto que se conoce el concurso del gran número de factores, en los que la familia y la escuela forman parte de ellos, pero no son los únicos.

Si la Escuela nacional no cumple con su alta misión, medios tienen las familias de corregir este incumplimiento por la participación que les dan las leyes en el ejercicio de los poderes públicos de donde emana el ejercicio y administración de la enseñanza.

Pero es que el Estado puede dar á la enseñanza nacional tendencias filosóficas, religiosas ó científicas contrarias al libre criterio de determinadas familias, lo cual ejerce coacción sobre la libertad de educación de los hijos. A cuya observación contesto que la enseñanza nacional debe desenvolverse dentro de una atmósfera filosófica, religiosa y científica que en ella puedan saber todos los criterios racionales posibles, á no ser que se trate de familias compuestas de seres anormales; pues entonces la observación entraña más bien una cuestión de verdadera ortofrenia y psicopatía, que de derecho social; porque determinados fanatismos y aberraciones perturban el cerebro y la mente de muchos individuos, poniéndolos fuera de las leyes del sentido común y de la plena luz de la razón.

La Escuela nacional, dice el gran pedagogo K. Ny, ilustre catedrático de la Universidad de Wurtemberg, debe dar las enseñanzas con tanta pureza científica como pura es la mente del niño que recibe la enseñanza. En mis viajes por el Extremo Oriente, contiene, pude observar que á las escuelas japonesas de Tokio, Nitón, Kunai y Sikoku asistían niños japoneses, ingleses, españoles, fermosanos y negros, de todos los cultos y creencias y la enseñanza era excelente, muy lejos de todos los conflictos y encontradas tendencias humanas.

La ciencia, en su más alto grado de pureza, es como la inteligencia del niño que no sabe si entiende nada de esas incompatibilidades y de esos odios creados por los errores de los hombres y por las luchas de una barbara tradición; y esa es la ciencia que ha de formar el alma de la enseñanza que se ha de dar en la Escuela nacional creada por el Ilustre conde de Romanones. En ella debe abrirse la fuente pura de la vida, á donde ha de acercarse el niño sediento de beber la verdad, la belleza y el bien sin adjetivos humanos, que acaso puden mancharla.

—Ah! sí, que á la nueva escuela española pueda ir lo mismo el niño japonés, que el africano ó el español, sin preguntarle por las creencias de sus familias sin temor á que determinadas doctrinas religiosas puedan ejercer influencia en sus conciencias y en sus súmas. A la nueva escuela debe concuir el niño sin decirle otra cosa, más que estas palabras: «Ven á recibir en tu espíritu la luz bendita que desciende de los cielos sin haberse rozado todavía con el polvo de la tierra».

F. Pérez Gervasa  
De la Escuela Normal Central de Maestros  
Madrid, 1910.

### Calasparra

Raigo de honradez

El cartero de esta localidad Lorenzo Portillo López, encontróse, al recoger del buzón de este administración, la correspondencia, en la tarde del día 9 del corriente, un sobre dirigido á don Juan Moya, contenido 650 pesetas, y que por equivocación fué depositado en unión de otras cartas.

En el acto se apresuró á entregarlo

al que lo había depositado á juzgar por el sacerdote del sobre.

Era en la segunda ocasión en que realiza tan honrado acto; pues del mismo modo procedió con otro que, también por equivocación, fué depositado en el buzón de uno de los vecinos de esta localidad.

Suponemos que el digno jefe de Correos de la provincia sabrá dar la merecida recompensa á este humilde y fiel cartero que tales muestras dá de honradez, poniéndole el mismo tiempo en conocimiento de sus superiores.

—Y todo—les aseguro—es para él

mucho más grato que el mayor triunfo parlamentario. Porque aunque aquí, en el café, hablando como un francés vuela lengua, el ilustre médico os parece un bullevardeño, en realidad, es el más español de los españoles, y no piensa sino en hacer algo que pueda ser útil á España.

—Es raro—murmura el egipcio.

—No—exclama Brulat—, no es raro... Es bello... Es admirable...

E. Gómez Carrillo

### SITUACIÓN DE BARCELONA

(Por telégrafo)

#### Registros domiciliarios

Barcelona 11 (10 n.)

Se nota enorme movimiento entre la policía especial.

Se han efectuado infinidad de registros domiciliarios.

Se ignora el resultado de ellos.

#### Expulsiones y detenciones

Se han ordenado numerosas expulsiones de extranjeros que llegaron recientemente.

Bastantes de ellos han sido detenidos.

Se atribuyen todas estas medidas á previsión por los incidentes que pueden desarrollarse el día 13, aniversario del fusilamiento de Ferrer.

#### Las huelgas

La huelga de metalúrgicos sigue estacionada.

Se ha nombrado un juez especial para los asuntos relacionados con las huelgas.

#### Anarquista detenido

En los registros domiciliarios fué detenido en Cornellá un anarquista.

Se afirma que se le han encontrado tubos, alambres y otros efectos propios de la fabricación de bombas.

Con motivo de esta detención se han hecho seis más.

El sumario lo seguirá la autoridad militar.

#### Plan desbaratado

Se insiste en que la policía ha conseguido desbaratar un plan vastísimo que se había preparado para esta semana.

### LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

(Por telégrafo)

#### Las negociaciones

Madrid 11 (9 n.)

Hoy han continuado las conferencias entre los diplomáticos españoles y marroquíes.

Han comenzado á tratarse los puntos difílices.

#### La actitud de Francia

En los círculos políticos se comenta la supuesta actitud de Francia en la cuestión de Marruecos.

Se cree que se trata de un absurdo que se apropieará á desmentir el Gobierno francés.

### CARTAGENA

Lluvia torrencial

Según noticias de Fuente Álamo, en la tarde del pasado domingo, desató sobre aquél término una tormenta lluviosa que hizo salir las ramblas, arrastrando cuanto hallaron á su paso las aguas.

El pueblo, dice, quedó incomunicado por algunas horas, siendo imposible el tránsito por calles y caminos.

Terminado el aguacero, que ya por el haber causado daños de alguna consideración, vino á aumentarlos una tremenda tromba que envolvió al pueblo, llevando el pánico á aquellos vecinos.

La fuerza del terrible elemento arrancó de sujeto buen número de árboles.

Dice que el huracán sorprendió en mitad de su camino á un individuo llamado Juan Carrasco «El Zimarrero», que guiaba un carro cargado de maíz, siendo éste volteado y desmoronado totalmente.

La caballería sufrió graves lesiones y el conductor desapareció de aquel lugar, presa de terrible pánico.

Los daños causados por el temporal han sido de consideración.

#### Viajeros

En el tren mixto de hoy, ha marchado á Linares y Baza, la distinguida familia del administrador general de la fábrica de Desplatación, D. Enrique Arboleda.

—Ha salido para Madrid el matador de toros Julio Gómez (Roldanaguillo), siendo despedido por numerosos amigos y socios del Club que lleva su nombre en el barrio de Los Dolores.

#### Novillada

El próximo domingo se lidiarán en

Miércoles 12 de Octubre de 1910

Redacción, Oficinas y Talleres

1. Oficina PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

Niega que la huelga de Bilbao tuviera fin político.

Dice que la huelga general es arma difícil de manejar.

Solo se esperará á ella en circunstancias especiales y caso de derramamiento de sangre también se hubiera declarado, pues para ello se hizo la unión con los republicanos.

Aznar le pregunta si se atrevería á marchar al frente de los sublevados.

Pablo Iglesias rehuía contestar.

Se levanta la sesión.

### Diario de Murcia

#### LA VIRGEN DEL PILAR

Este año se han animado algunos vecinos de la Iglesia del Pilar para celebrar la fiesta de su patrona. Y en efecto, ayer de madrugada hubo cohete, música y seguramente repique de campanas; ayer por todo el día, lucieron colgaduras en los balcones y anoché hubo salve en la iglesia y música y cohetes (por las calles). No se sabe á qué obedeció esta volubilidad de los vecinos, que unos años se entusiasmaban de veras y otros años nadie, cuando la Virgen es siempre la misma, y la del Pilar una de las advocaciones más españolas y más patrióticas.

El Ayuntamiento, que tiene el patrocinio de dicha ermita, sostiene la tradición, que le obliga á conservar el templo, á costear la función de hoy y á asistir á la celebración del acto religioso de la mañana. Y esto sin faltar un año. Los vecinos son los que estén faltando, dejando mansanas veces que pasa la fiesta de hoy sin poner una sola colgadura y sin disparar una carretilla.

Pero este año, como ya ha dicho, han rectificado su proceder indiferentemente.

He de hacer constar, sin embargo, que la causa de esa indiferencia, no es el desvelo ni menos el desprecio á las tradiciones pilareras; es que en poco tiempo de Murcia, como en la ermita del Pilar es inmediatamente, se ha verificado la ruina de los pequeños industriales locales, por la competencia de las grandes fábricas. En la calle del Pilar, que se llamaba antes de los Caldereros, apenas si quedan restos de esta industria ni de sus similares.

De los clásicos vecinos, que fueron como sus fundadores, no quedan más que la descendencia de Luis Sena y la de algunos otros muy contados. Todos los demás vecinos de hoy, son de typer, sin tener ningún vínculo de unión, ni con la calle, ni con la ermita, ni con la Virgen.

Cuando la calle era de los Caldereros, á todo hora del día que se pasara por ella, salía de todas las casas el ruido del martillo, que encordaba á veces. En todos los talleres había operarios tirados, con los brazos desnudos, llamando el hierro ó batiendo el cobre, que nunca se declararon en huelga y eran felices.

Actualmente el obispo de Jaca, Saenz de Urdaneta, se reunió el debate sobre el proyecto de ley constituyendo el juramento.

Intervino el obispo de Jaca.

Empieza llamando á Canalejas presidente de la sanma y de la lepra.

(Grandes rumores.)

Intervengo—dice—ante el empeño del Gobierno para defender la religión en el Senado. (Rumores.)

Define el juramento, extendiéndose en consideraciones.

# HOSPITALIDAD

(CUENTO)

La ciudad duerme en su sueño escuchar. Sobre la tumba abatida del viejo judío pegan la sombra y el silencio como un hondo dolor tradicional. Una campana tan solemne un nocturno funeral y misterioso. El viento susurra viejas leyendas de superstición. Las torres de pizarra silencian hieráticas, sacerdotiales. La luna trae una mortaja blanca y suave, una oscura mortaja de virgen. Parece una ciudad de ensueño, una vetusta ciudad abandonada, donde la Historia ha dejado la trágica remembranza de un sangriento episodio que quizás ha visto alguna vez repujado en bronce.

Por las calles de la ciudad dormida camina lentamente el viejo judío. Apoyándose en nudoso bastón; sus piernas flaquean, y en la intensa barbárica se pierden sus lágrimas al deslizarse por las mejillas pálidas, flácidas, enjutas. Un noble salto de remontas altivas hay en su frente, y los ojos parecen mirar con serenidad profética la marcha vacilante de los hombres durante el transcurso de los tiempos.

¿Por qué llora el viejo judío? ¿Qué culpas aquejan al profeta? ¿Qué es la desventura que sigla su conturbado espíritu, su mansa resignación?

El viejo judío padeció de hambre y no faltó, de sueño y no reposa... El viejo judío llama a todas las puertas demandando hospitalidad.

Y nadie le socorre, nadie le acoge, nadie le compara.

—Huye de aquí, perrero! —le gritan. —Vé a comer raíces al campo! Huye con los lobos, tus hermanos! ¡Ráfaglate en una latebra como las fieras!

...El viejo judío solloza tristemente, amargamente, angustiosamente. Sus palabras son una tierna plegaria que lleva un dejo de salvadía primitiva.

...Sólo habrás de ser tan cruel que me dejes morir de hambre y de frío. ¡Pensadme dormitar siquiera al amor del hogar, y vos bendicid eternamente y pregonad vuestra caridad en mi dolorosa peregrinación por el mundo!

Pero todos son sordos a sus rápidos. Ucros, azuzan los perros; otros, le amenazan poniéndole ante los ojos las puntas de sus platas.

El viejo judío grita:

—Oídme, por Dios. Yo sacudiré mis sandalias en el umbral de vuestras puertas. Yo penetraré en vuestras viviendas con los pies descalzos. Yo me posaré ante vuestras fábulas.

Las vivandas, entrebilleras un momento, olvidan sus burlas, y la ciudad toma a quedar en oscuras. El viejo judío golpea las puertas por ver posada, y llama en los palacios, y llama en las posadas, y llama en las zahuradas sin que hacia la suya se tienda una mano piadosa.

Agobiado por el sufrimiento y humillado por las fauces sale al campo. El frío muerte sus carnes y se siente flaqueante. Camina, camina, camina.

Hay en la próxima montaña una pequeña ermita perdida entre las encantadas de la roca. La senda que hacia allí conduce está llena de peligros, y el viejo judío teme allí caer rodar al abismo.

Al cabo, acorralado y herido, llama tristemente. Un ermitaño viejo también, y también de nevada barba, entra en la puerta. Tiene un contorno austero, reposado. Su frente es pura y luna inosa como la luna nimbada de un pétalo, y sus labios sonríen con una dulce tensión confortadora.

—Qué queréis, hermano? —dice.

El viejo judío susurra suplicante:

—Bajad, señor, que un pobre devoto descansa en mi situación y coma las migajas de vuestra cena.

Y cae de rodillas implorante, exhausto.

El ermitaño levántale del suelo y le estrecha entre sus brazos amorosamente. Luego penetran en la ermita y le da a comer su pan negro y le da su lecho de paja.

—Por qué me protegéis —dice el viejo judío— y no me arrojáis de vuestra lado como hacen los hombres de la ciudad?

El santo ermitaño responde:

—Yo amo a los hombres porque de los hombres vivo alejado, porque sus impurezas no llegan a mí, porque su perversión no llega a estos apartamientos. Los hombres marchan hacia el error, y el error es la ignorancia y la maldad. Son ordeles porque sufran. Vivítemos el dolor y desaparecerá la crueldad de la faz de la tierra. Amámos como yo, perdonámos como yo, compadécenos como yo.

Y tornan a abrazarse aquellos dos ancianos, separados por toda una eternidad histórica, en aquella ermita, donde un Cristo pálido y mutilado parece sonreírles dulcemente con la mirada.

Antonio Roldán.

## DESPUÉS DEL MITIN

Los republicanos de Alcantarilla

Con ocasión de la visita que a Murcia han hecho los ilustres prohombres Azárate, Melquildes Alvarez y Menéndez Palafox, los republicanos de Alcantarilla han dado efusivas pruebas de su entusiasmo por el ideal republicano.

Al pasar los ilustres viajeros por la estación de Alcantarilla, el pueblo se animó en masa con la banda de músicos, les tributó un recibimiento entusiasta que por lo grande sorprendió y satisfecho a los ilustres republicanos.

Durante todo aquel día se manifestó el entusiasmo popular en el vecino pueblo, que estuvo nutritivamente representado, tanto en el mitin como en el banquete, pues a éste asistieron treinta y dos comarcenses de Alcantarilla.

Al regreso de los viajeros con dirección a Madrid, el pueblo se manifestó con igual entusiasmo que por la mañana.

A los sones de la Marseillaise y entre los vivas del gentío, fué acogida la llegada del tren.

Los viajeros mostraron su satisfacción por estos agasajos, expresando que tan grande era que les hacía prometer una visita dedicada a quelque pueblo.

Como se ve, Alcantarilla cuenta con elementos amantes de la libertad y tan es así que además del Circulo republicano con que ahora cuenta, se está constituyendo un margenito casi que se denominaría liberal y presentará su adhesión a los elementos avanzados.

Vista al gobernador

El presidente de la Junta municipal republicana D. Julián Pérez Lozano, ha visitado ayer mañana al gobernador civil, cambiando impresiones sobre el acto del domingo.

El señor Riu y con él cuantos le han visitado y hablado del asunto, han reconocido que el acto de referencia fue serio y ordenado, por lo que merecen elogios cuantos en ésto marcan parte y muy especialmente la comisión organizadora, cuya gestión halló el adecuado complemento en las acertadas medidas que tomó nuestra primera autoridad civil.

Los rebeldes cartageneros

Los rebeldes de Cartagena envían-

ron su adhesión entusiasta el mitin y su representación para que la ostentara el significado radical D. Luis Sallés.

## EN EL PALMAR

Teatro Bernal

Con una entrada nada más que regular, se representó el domingo en este elegante teatro el preciosito drama en cuatro actos denominado «La Tosca», por los simpáticos aficionados que componen la naciente sociedad que lleva por nombre «La Brava», de esta capital.

Dichos jóvenes, deseosos de contribuir de algún modo al aumento de los ingresos que de continuo hace este teatro a la ya popular Tienda Atilio, establecida en este pueblo, no han tenido reparo alguno en vender el elevado de inconvenientes y graves molestias que generalmente lleva consigo la representación de una obra de esta naturaleza entre aficionados y se han comprometido a trabajar gastos maestros, ingresando en la mencionada Tienda Atilio todo lo recaudado en la taquilla.

Por la razón de generosidad, digo en verdad del mayor elogio, estamos seguros que los habitantes de este hermoso pueblo, noble y trabajador, les han de querer a los individuos de dicha sociedad, una eterna gratitud.

La función resultó muy bien, pudiéndose ver la mencionada obra difícilmente para aficionados, fué interpretada muy distorsionadamente en todas sus partes, siendo salvadas muchas de sus trágicas escenas con bastante desventura, lo malismo por la señora Lorca, que estuvo admirable, como por los señores Almanza, Dusso, Palor, Valverde, Pareja, etc. etc.

El rato que nos hicieron pasar tan simpáticos jóvenes fué muygradable, por lo que les damos mil plácemes, esperando que no sea el último, pues ya saben que los amigos de este pueblo están incondicionalmente a su disposición. —10 Octubre.

## CUERPO DE SEGURIDAD

Servicios prestados por este cuerpo:

Los guardias 13 y 75 han acompañado a la inspección a Vicente Casas Peral, vecino de la calle de los Dolores, núm. 2, el cual denunció que Juan Rubio se ha presentado en su domicilio, insultando y amenazando con un cuchillo a su dependiente Miguel Plaza.

Los guardias 66 y 96 han presentado en la inspección a Baltasar Gallego López, vecino de la calle del Palomar, por maltrato de obra a su madre y a su esposa y blaflor.

Los guardias 18 y 62, han presentado en la inspección un cuchillo propiedad de Francisco Sanchez Ostuño, de 28 años, soltero, vecino de la Puebla de Soto.

Cuerpo de Seguridad

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES MINERALES

Hierro.—Bilbao. Campanil de 1<sup>a</sup> tonelada ing. f. a. b. 13. Rubio de 1<sup>a</sup> 11-Rubio de 2<sup>a</sup> 10. Carbonato calcinado de 1. 18. Cartagena manganesifero 12 por 100 Mn y 35 por 100 Fe., f. a. b. Cartagena, nominal. Secos 50 por 100, ordinarios, f. a. b. Cartagena 9,96.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100 46 kg. 8'00 pesetas. Alcohol de hoja: id. 12. Carbonatos del 50 por 100 4,10.

Zinc.—Almería. Calamina, pequeñas partidas por 56 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0,30) 2,00 pesetas. Cartagena. Blendas, pequeñas partidas, 30 por 100, 56 kg. 1,75. (Unidad de más), 0,25 id.

Revista minera

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES MINERALES

Hierro.—Bilbao. Campanil de 1<sup>a</sup> tonelada ing. f. a. b. 13. Rubio de 1<sup>a</sup> 11-Rubio de 2<sup>a</sup> 10. Carbonato calcinado de 1. 18. Cartagena manganesifero 12 por 100 Mn y 35 por 100 Fe., f. a. b. Cartagena, nominal. Secos 50 por 100, ordinarios, f. a. b. Cartagena 9,96.

Piomo.—Linares sulfuros con 78 por 100 46 kg. 8'00 pesetas. Alcohol de hoja: id. 12. Carbonatos del 50 por 100 4,10.

Zinc.—Almería. Calamina, pequeñas partidas por 56 kilos, el 30 por 100. (Unidad de más, 0,30) 2,00 pesetas. Cartagena. Blendas, pequeñas partidas, 30 por 100, 56 kg. 1,75. (Unidad de más), 0,25 id.

Los rebeldes de Cartagena envían-

Manganoso.—Carbonatos de 30 a 32 por 100 f. b. Huévar, la unidad en tonelada, 5 peniques.

Fosfatos.—Florida, 77'82, Mediterráneo, unidad, 10 1/2 id. Gafsa, 58'63, Mediterráneo, unidad, 0,65 a 0,70 F.s.

Azufre.—Aguilas, f. b., refinado molido, 100 kg., 55 pesetas.

## METALES

Plomo.—Cartagena quintal de 46 kilogramos, 18'87 pesetas.

Plata.—Cartagena onza, 10'50 reales.

Hierros colados.—Lingotes en Bilbao, fundición T. 100 pesetas. Para año, 95.

## LA POLÍTICA

(Por telégrafo)

Mr. Revoll

Madrid 11 (4 t.)

Mr. Revoll se despide de Canalejas.

Conversaron sobre asuntos internacionales.

## Hegueras en Melilla

Canalejas ha participado que ayer se vieron hogueras en los montes próximos a Melilla.

España que el asunto no tenga transcendencia.

## El debate político

El Gobierno desea que de hoy a mañana termine el debate político en el Congreso.

## Los presupuestos

Mañana comenzará la discusión de presupuestos, defendiendo Salillas el voto particular a la totalidad.

## Nada de Portugal

El Gobierno carece de noticias de Portugal.

## Junta de aranceles

Se ha firmado el decreto reorganizando la Junta de aranceles y valoraciones para dar entrada a los organismos que carecen de representación.

## VINOS Y ALCOHOL

La situación no ha variado grandemente en ninguno de estos dos reglones.

Lo único que puede añadirse a lo dicho en revistas anteriores, es que aún se ha acentuado más la tendencia alcista en algunas piezas importantes.

Igualmente ha cobrado mayor fuerza la actividad en las transacciones.

La vendimia ya ha comenzado en algunas comarcas, y está para empezar en otras.

Acerca de la cosecha haremos cálculos de que será regular en ciertos puntos y muy mediana en otros.

En Barcelona el mercado ha estado en plena actividad, haciendo buenas transacciones y a precios con marcada tendencia alta.

La demanda es bastante importante.

Cotizan: pote blanco, a 10 reales grado propiedad.

Alicante, licor 6 rosado, a 3'50 pesos grado medio Bilbao.

Tarragona, blanco, a 10 reales grado estación de Barcelona.

Mataró, a 46 pesetas hectólico, según clase y grado y distinguidos a la destilación, entre una peseta y 1'50 grados.

Los alcoholos, también con tendencia al alza, aunque hasta ahora sin una cifra importante en los precios.

En Valencia la cotización de los elencos es la siguiente: Destilado oriental, de 94 a 95%, a 100 pesetas hectólico, sin deshacer; destilado a vapor, de 95 a 96%, a 115; holandés, a 113 hectólico de 100%, con derechos garantizados; alcohol de or�o, a 108 hectólico de 100%.

De Trujillo (Cáceres) avisan que la

Ostavio, que había salido del pabellón, volvió con algunos criados, a los que el conde mandó sacar de la casa.

Vuestro baúl se mandará a la estación para que dejéis inmediatamente este lugar; de lo contrario, os haré perseguir por la policía como un malhechor.

Si el conde me hubiera tratado más humanamente, te juro que por más que adorase a Giorgina y fuera por ella correspondido, habría renunciado a todo. Pero la violencia, los insultos me exasperaron, e ignoriéndome a mi vez terrible:

—Me voy —exclamé y no porque temía vuestros ameaños, sino por consideración a Giorgina. No obstante, os juro que vuestra hija será mi mujer. Y sin esperar contestación, hui como un loco de aquella casa y de la ciudad.

Giorgina se abrazó a mí mirando suplicante a su abuelo, que avanzaba hacia nosotros.

El anciano conde estaba aterrador, expresando en sus ojos y su ademán la más horrible desesperación, la más violenta oslera.

—Miserable, oíbadel —gritó con voz bronca y terrible. —¡Fuera de aquí, seductor, ladrón de horas!

# La República en Portugal

(Por telégrafo)

(De la edición anterior.)

**El Gobierno**

Lisboa 11  
El presidente del Gobierno se instaló en el palacio de Ajuda.

El Gabinete presidencial se instaló en el ministerio de la Guerra.

**Expulsión de religiosos**

Ha comenzado por mar y por tierra la expulsión de los religiosos.

Van vestidos de negras para evitar que el populeo les acierte.

El presidente del Cabildo ha entregado al gobernador las llaves del tesoro patriarcal.

**Nuevos nombres**

El teatro de la reina María, se llamará teatro de la República.

El teatro del Príncipe Alfonso, se llamará Teatro del Pueblo.

**Buen proceder**

La mayoría de los oficiales que intervieron en la revolución se niegan a aceptar ascensos diciendo que sirvieron a la Patria.

**Los consumos**

En breve se acordará la abolición del impuesto de consumos.

La compensación de los ingresos que dicho impuesto supone se hallará con la supresión de la lista civil y el presupuesto de culto y clero.

**En la Morgue**

En la Morgue quedan 56 cadáveres a falta de identificar.

**Jesuitas presos**

Han sido apresados estos jesuitas.

Se creó que seguirán las detenciones.

Se permite marcharse de Portugal a todos que lo soliciten.

Se ha publicado un decreto ordenando la expulsión de las órdenes religiosas, la disolución de la compañía de Jesús y la cesión de sus bienes.

El decreto va firmado por todo el Gobierno.

Su publicación ha sido anticipada por las agresiones ocurridas desde iglesias y conventos.

Marcharon a España muchos jesuitas y frailes.

Los jesuitas se niegan a reconocer al nuevo Gobierno, pidiendo que se les envíe a España.

Muchos lograron fugarse.

En algunas iglesias se entra a mil por las puertas de servicio.

Apenas se ha conocido el decreto de expulsión, ha empezado la desbandada de los religiosos.

El pueblo demuestra su júbilo por la energía medida.

**La primera sesión**

En la primera sesión del Congreso se dará cuenta de los partidarios decretos, incluso el de separación de la Iglesia y el Estado.

La separación obedece a las siguientes condiciones:

Supresión de la enseñanza religiosa y establecimiento de las congregaciones y colectividades de igual libertad.

El Estado garantizará la subsistencia del clero parroquial.

El divorcio no establecerá en las masas condiciones que en Francia.

Se abolirá el tratamiento de señor.

Los tribunales si fallar terminarán sus sentencias con la fórmula de «Salud y fraternidad».

Se suprimirán bastantes legajones al objeto de introducir economías.

Los consulados desempeñarán las funciones de aquéllos.

**Más detenciones**

Madrid 11 (12 t.)

Recibimos nuevas noticias de Lisboa.

Siguen las detenciones de religiosos disfrazados.

Una monja iba vestida de militar. Se han cerrado diez y seis templos. Se han sellado las residencias de frailes y monjes, declarándose los bienes propiedad del Estado.

**Lo que queda al rey**

Los guardias lapidaron la entrada al palacio de Las Necessidades, esperando que el rey Manuel envie a una persona su confianza que recoja las ropas y efectos particulares pertenecientes a la real familia.

**En el cuartel**

En el cuartel del primer regimiento de Artillería, están detenidos 60 comunionados 51 jesuitas, algunos españoles.

**Una heroína**

Entre el gran público que acudió a la manifestación en el Campillo de la Revolución donde presentó el Gobierno Machado, pronunciando un discurso, había dos muchachas enfermeras de la Cruz Roja, llevando en la cintura un machete.

Ambar se batieron en las barricadas.

Una de ellas es española y se llama María Guerrero.

Es sobrina del plañidero Ratonera.

**Ante los muertos**

La población entera ha desfilado ante los cadáveres del doctor Bombarda y el almirante Reis.

**Reconocimiento**

Los ministros extranjeros han anulado a Machado que sus respectivos Gobiernos reconocerán en breve la República.

**Militares adheridos**

Entre los militares adheridos a la República figura el capitán Leme, ayudante del príncipe heredero, y el general Gonçalves, jefe del cuarto millar del rey Manuel, del cual se creyó al finalizar la revolución que se había autodolido.

También se han adherido los generales Pinto, Pleasant y Telles; los coronellos de Estado mayor Abel Botelho, popular novillista, y de Infantería Barbosa.

Estas adhesiones son significativas, por ser de personas consideradas fieles al rey destituido.

**El ataque al convento**

Al suspenderse el ataque al convento de Queluz por haber izado la bandera inglesa, el ministro inglés conocedor de lo ocurrido, contactó a las autoridades que le consultaban, que pedía seguir el estatuto porque la bandera inglesa no protegía a los provocadores.

**De Gibraltar**

Dicen de Gibraltar que se afirma que el rey Manuel ha tenido una larga conferencia con el rey de Italia.

Este la aconsejó que desechase toda idea de volver a Portugal, para en cualquier sitio donde deseara establecer la guerra civil sin probabilidad de éxito por la desmoralización de los mandarines.

La Gaceta oficial publica una carta de Manuel II.

Dice que obligado por la fuerza a emprender ese informe a su pueblo.

Tiene la conciencia tranquila de haber obrado siempre como buena portuguesa.

Siempre lo será de cortezón.

Confía en que la nación le hará justicia y podrá comprender sus sentimientos.

Ha sido detenido un portugués que llegó procedente de Lisboa, que ron de él el palacio del gobernador don de los alojan los reyes.

Dijo llamarse Juan González, pero

en el hotel dió el nombre de Antonio Salvo.

Se le ha detenido, alegando que carecía de permiso para permanecer en la plaza.

No se le libertará hasta practicar ciertas diligencias.

Viste bien y estaba pagando cinco pesetas de hospedaje.

Se creó sea un espía del Gobierno republicano.

**Obispo en Huelva**

Huelva 11 (1 t.)

Procedentes de Zafra ha llegado el obispo portugués de Beja.

Avisado de los sucesos pasó la frontera.

La revolución le ha sorprendido.

Ha sido fundado en Lisboa un asilo de huérfanos 6 hijos de reclusos, que le costó 80.000 duros.

En su testamento legaba para el asilo 120.000 duros.

Sigue su viaje a Sevilla.

No ha decidido donde residirá.

**Noticias de Vigo**

Vigo 11 (1 t.)

Las noticias que aquí se tienen de Oporto y Lisboa son las siguientes:

En diversos puntos de la ciudad de Lisboa hubo atacanéche varios tiroteos que produjeron gran alarma.

En Oporto se obligó a salir de una alcantarilla a varias frailes, quemando a cuatro.

**Los republicanos**

Madrid 11 (2 t.)

La comisión de la U.O.L.A. republicana ha acordado pedir a la mayoría de la conciencia que coopere a la manifestación para festivar el triunfo de la República en Portugal.

Que la manifestación se celebre simultáneamente en Madrid y provincias.

Que se firme un álbum.

Que se organice una expedición a Lisboa para llevarlo y entregarlo al rey que se regresa las futuras Obras en Portugal.

Y organizar un gran recibimiento el futuro ministro de Portugal en España.

Estas adhesiones son significativas, por ser de personas consideradas fieles al rey destituido.

**El ataque al convento**

Al suspenderse el ataque al convento de Queluz por haber izado la bandera inglesa, el ministro inglés conocedor de lo ocurrido, contactó a las autoridades que le consultaban, que pedía seguir el estatuto porque la bandera inglesa no protegía a los provocadores.

Lebra ha telegrafizado a Braga y Machado, felicitándoles.

Cuando están en Madrid los restantes padres republicanos harán en el Senado su declaración pública y oficial de simpatía al Gobierno portugués.

**Noticia desmentida**

El encargado de Negocios del Brasil ha desmentido que el presidente Fonseca se pasase en automóvil por Lisboa en honor de Braga.

Este y el ministro de Instrucción visitaron a Fonseca a bordo del «San Pablo», pero con carácter particular.

**Felicitación**

Lebra ha telegrafizado a Braga y Machado, felicitándoles.

Cuando están en Madrid los restantes padres republicanos harán en el Senado su declaración pública y oficial de simpatía al Gobierno portugués.

**El Papa preocupado**

Dicen de Roma que un periodista italiano, sacerdote, ha visitado al Papa para preguntarle sobre la revolución en Portugal.

Pi X se muestra preocupadísimo por su carácter anticlerical y teme que represente en España.

El provincial de los jesuitas portugueses, ha telegramiado a Messy desde España, anuncindole que la orden se trasladará por pequeños grupos al Brasil.

(De esta edición)

**Convento asaltado**

Lisboa 11.

Las turcas penetraron en el convento de padres Lazaristas, que desparazan contra las tropas.

El padre Fraga, rodeado de religiosos, les salió al encuentro.

Siempre lo será de cortezón.

Confía en que la nación le hará justicia y podrá comprender sus sentimientos.

Ha sido detenido un portugués que llegó procedente de Lisboa, que ron de él el palacio del gobernador don de los alojan los reyes.

Dijo llamarse Juan González, pero

los frailes negaron que hicieran disparos.

Los revolucionarios preguntaron por el padre portugués Gomez, hermano del exministro del mismo apellido, el que recibió un tiro en la cabeza, cayendo muerto.

Fraga se precipitó contra los revolucionarios, recibiendo dos balazos en el pecho.

**Habla Machado**

Machado ha declarado que las potencias se convencerán de que la República tiene sólidas bases, pues toda la Nación la aclama.

Nos presentamos ante Europa disponiendo de una gran fuerza moral.

La nación y el Gobierno forman una sola unidad.

Reorganizaremos el Ejército y especialmente la Marina, fundadora de la República, con objeto de aumentar la fuerza moral de la nación, defender los intereses nacionales y unirse a Europa para defender la justicia y la paz.

**El yate "Amelia"**

Ha fondeado en el puerto el yate «Amelia», después de haber dejado a los exreyes en Gibraltar.

**La cartera de Hacienda**

Basilio Tellez no se ha encargado de la cartera de Hacienda.

La desempeñará instantáneamente Machado.

Se dice que se nombrará ministro de Hacienda a José Reivas.

**Monumento nacional**

Las noticias de provincias dicen que siguen las manifestaciones populares para celebrar la proclamación de la República.

Se ha acordado erigir un monumento conmemorativo de la revolución y rendir un homenaje a los muertos en la lucha.

El domingo se celebrarán funerales nacionales en sufragio del doctor Bombarda y el almirante Reis.

Están abiertos todos los comercios.

Se han abierto hoy varias iglesias.

Las tropas siguen custodiando los establecimientos religiosos, en los que ondean banderas extranjeras.

El funeral ha sido en el hotel de Clatra la bodega austriaca.

**De Gibraltar**

# NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA DENTICINA MORENO

abatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan sencilla y con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo resarcir la boca y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alivio soportando los estómagos debilitados.—Para su administración á la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y garfandillas de

ita en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

ES  
PEUR

sada mes

pasajeros con destino al

los transatlánticos, de gran

, dos helicópteros y telégrafo sin hilos

USA, y "PAMPA",

llega de ALMERIA el 12 de Octubre de 1910 y admittirá

en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua,

siendo la duración probable del viaje de 15 días. Las Cámaras de primera

y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades

que requieren los edificios modernos, tienen espaciosos salones,

alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.—Para los de 3.ª clase, comidas

á la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos vapores Correos hay

que solicitarlo con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase mandarán, con

bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.—Los manifestos de pasaje se cierran el día 10, 6 antes si están

cuartadas las plazas asignadas á este puerto.

Más informes sus

Hijo de Ricardo Giménez S. en C.

Bulevar del Principe

calle 75. Almeria



## El magnífico VAPOR "NUEVO VALENCIA"

en sustitución del DIANA, ha sido adquirido por esta Empresa. Es de gran tonelaje y con magníficos camarotes de 1.º y 2.º para el pasaje.

Sale de Cartagena para ORÁN, todos los viernes por la tarde; regresando á Cartagena los domingos por la mañana. Por la tarde del domingo, vuelve á salir por BARCELONA, saliendo de este punto los miércoles y llegando á Cartagena los viernes.—Consignatario: VICENTE ANDREU



## Oriental de Avisos De Murcia

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de un mes, de 28 años. Razón: María Fons—Esparregal.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de un año, de 29 años. Razón: Josefina Navarro, camino de Alcantarilla, Funes.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de 3 meses, de 22 años de edad. Razón: Dolores Martínez, camino de Aljizares, casilla del Conde.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de un mes, de 22 años. Razón: Angeles Martínez Nicolet, Montesgordo, La Cueva, en el estanco.

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de 9 meses, de 26 años. Razón: Rambla de Churra, Patricio Gómez.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 2 meses, viuda, de 26 años. Razón: Isabel Pedregal, camino nuevo de Montesgordo, casa del Nene Ratones.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 20 días, de 20 años de edad. Razón: Angeles Serrano, camino de Alcantarilla, entrada del Molino Cascales.

UESPEDES.—Se admiten esquelas para la sección Diario de Avisos al precio de

SE VENDE UNA  
partida de pa-

pel viejo. Se admiten ofertas en la Administración de este periódico.

3 Pesetas

Los encargos se hacen directamente á esta Administración.

— DE —

ESQUELAS

Y ANIVERSARIO

— DE —

ESQUELAS

Y ANIVERSARIO</